

# 风声 | 朴槿惠与文在寅的斗争： 特赦讲话能否实现政治复仇？（下）



韩国执政党共同民主党总统候选人李在明

因此，获得中间层及保守派的更多选票，在大选中显得尤为重要。而朴槿惠正是韩国保守派的代表人物，支持她的故乡东南部庆尚道选票不容小觑。在自身支持者进步派流失的情况下，文在寅特赦朴槿惠，虽然名义上说是“考虑其健康恶化及团结国民”的需要，实际是在向中间层特别是保守派选民示好，为本党总统候选人李在明争取选票。

尽管，这样做会令一些进步派转身离开，如“世越号”沉船事件遇难者家属就表示，特赦朴槿惠再次狠狠地伤害了他们——他们及其支持者，正是推动文在寅上台的一大要素。虽然他们的痛苦值得同情，但从朴槿惠到文在寅政府的警方、检方、独立检察官、国会、监察院等多个部门数次调查显示，事件中并不存在如热门纪录片《那天，大海》中推论的“朴槿惠政府隐瞒、毁灭世越号关键证据”等阴谋论。

不过，文在寅这次特赦对象并非只有朴槿惠一人，朴槿惠时期入狱的进步派前总理韩明淑、前国会议员李石基也分别被复权及假释，

也算是安抚支持层，可谓“一石三鸟”。

## 特赦大选政治效果浮现 两党候选人支持率逆转

文在寅是在去年圣诞节前宣布特赦朴槿惠等三千多人，这一“新年礼物”很快收到了回报。根据韩国《中央日报》委托民意调查机构EMBRAIN Public在去年12月30-31日进行的总统大选对决调查报告显示，两党候选人支持率逆转：执政党民主党李在明39.4%，在野党国民之力党尹锡悦为29.9%；而在去年11月26-27日，民调结果则是：尹锡悦38.9%、李在明36.1%。

尽管影响民调的因素很多，比如国民之力党内讧带来的损失，但尹锡悦支持率下降近个百分点之多还是颇令人惊叹。无疑，特赦朴槿惠也是原因之一。

因为尹锡悦与朴槿惠有着特别的“恶缘”：2016年，他担任调查崔顺实干政事件的特别检察官；次年，升职为首尔中央地方检察厅检察长的他，签发逮捕状亲手把朴槿惠送进了监狱。那时，文在寅还没有当选总统。朴槿惠此

次获特赦后，还对文在寅表示感谢。相比文在寅，其支持者更恨尹锡悦这个“打手与叛徒”，有人就写信对朴槿惠说，下令起诉进步派法务部长官曹国妻子的时任检察总长尹锡悦“令人憎恶”。

在此次特赦朴槿惠后，尹锡悦公开表示欢迎：“我认为她应该早点出来”，“等朴前总统恢复健康后，我想去见她”。这一表态，在朴槿惠及其支持者看来，无疑是前踞后恭，甚至见风使舵。朴槿惠通过律师对外传话：住院期间，不见任何政治人物，尹锡悦自然也不例外。何况，对于苛待她的人，她自然有看法。

前总统全斗焕任内对朴正熙总统的女儿朴槿惠并不好。到了朴槿惠当上总统后，国会通过了俗称《全斗焕追征法》的法律，追缴全斗焕未交的天价罚金，政府还派人上门抄家扣押其财产。如今，朴槿惠虽然已不是总统，但支持者的选票投给谁也是一大武器。因为，从1987年到2017年的韩国七次总统大选，除了两次前两名候选人得票率差距较大外，其余五次差距仅为2%-8%，除非发生像崔顺实干政等突发重大事件，一般来说少数票反而成为胜负关键。

## 大选前文在寅还留有杀手锏 三一特赦前总统李明博？

当然，韩国民意变动频繁。执政者即使

手握行政权，又掌握国会多数席位，公营媒体也在听命于自己人之手。就像朴槿惠当政时那样，遇上2014年“世越号”沉船事件、2015年MERS（中东呼吸综合征）疫情应对不力、2016年崔顺实干政事件等，网络时代的1800万国民站出来抗议的民心，终究战胜政府精心操控的舆论。因此，在今年3月9日大选投票日前，如果韩国不发生重大公共事件，朴槿惠在2月的公开表态，将直接影响一个月后的投票取向。在前文提到的狱中书信中，她以《曹国听证会，世界太混乱》为题写道：“在评价一个人时，回头看看那个人走过的路，就会知道他是个什么样的人。对于自己走过的路，只有自己最明白。谎言可以暂时蒙蔽人们，会暂时欺骗一部分人，但不能永远欺骗所有人。”

这究竟是在批判以曹国为代表的进步派，还是剑指保守派尹锡悦呢？虽然无论是在书中，还是与律师柳荣夏的谈话中，朴槿惠都没有提到尹锡悦，但相信随着二月谈话的到来，这些疑问都会明朗化。

此外，如果朴槿惠二月谈话有利于在野党候选人而造成执政党选情告急的话，文在寅政府还有一个杀手锏可用：3月1日特赦李明博！有人质疑，这次为何特赦前总统朴槿惠，而不特赦同为前总统的李明博（就像当年两位前总统全斗焕卢泰愚被同时释放那样）？有解释说，是文在寅至今

不能释怀李明博调查卢武铉导致其自杀。也许吧。

但更大的可能是，这件武器得留着后面再用。因为，韩国除了新年特赦外，按惯例每年3月1日独立运动纪念日（俗称“三一节”）、8月15日光复纪念日（俗称“光复节”）也会有特赦。

文在寅的总统任期在今年5月9日届满，“三一特赦”就是他的最后一次特赦机会，而且时机正好在大选前一周，可收立竿见影之效。哪怕被批评为操作太明显影响选举公正，也有可能铤而走险为之。毕竟特赦是总统的法定权利，有权不用，过期作废。一旦李明博也被赦免，投票意向势必重新洗牌。有不少自媒体或媒体，喜欢炒作或嘲弄所谓“韩国总统结局凄惨”或“文在寅的复仇”之类话语。事实上，真正称得上悲剧的，也只有被杀的朴正熙和自杀的卢武铉两位总统。

按照《金大中自传》的说法，韩国国民自独立后，就有了不让统治者独裁统治到底的抗争传统。到了实行总统直选制之后，虽然各种政治分合斗争没有停过，但基本是在合法的框架内展开，没有再出现你死我活、灭你全家的情况。那些夸张的阴谋论，大概存在于一些为人津津乐道的韩国影视剧中。毕竟，现实中能被人一眼看穿的，算得上什么政治阴谋？不过是政治伎俩罢了。（完）

风声